

En nuestra filosofía ideológica no tiene cabida el rencor vengativo; el clamor de justicia que sale de nuestros corazones queremos que alcance con sus brazos reivindicativos a todos los hombres, suprimiendo la causa de todas las arbitrariedades humanas.

IPASO!

Int. Institut.
Soc. Geschicht.
Amsterdam

Allí donde hay un Estado existe a su lado una religión que lo ayuda y lo anima como elemento indispensable para su función y sostenimiento. Llegado en muchos casos a dominarlo, aunque aparentemente se pretenda demostrar al público lo contrario.

Calle Netzahualcóyotl, El
Trifalte 13, Interior 18

Publicación Mensual de Ideas, Doctrina y Combate

Subscripción Voluntaria
Primera Época - Número 9

Correspondencia y dinero, diríjanse a
LIBRADO RIVERA, Apartado Postal 1563

México, D. F., Enero de 1932

Registrado como artículo de 2a. clase, con fecha 9 de
mayo de 1931, en la Administración Local de Correos

QUIENES MARCARON LOS DERROTOS DE LA REVOLUCION EN MEXICO

El Dr. Puig Casauranc, embajador de México en la República norteamericana, y a quien se considera uno de los más destacados intelectuales de la burocracia oficial de la revolución política que se desarrolló en el país de 1910 a la fecha, pronunció el día 20 de noviembre próximo pasado un discurso en el que se dirige al pueblo de los Estados Unidos y que publica "Resumen", del que es gerente el citado señor, en su número correspondiente al día 9 del mes actual.

Comienza el citado profesional por hacer un estudio de las condiciones sociales imperantes en el país durante la administración porfirista, situación que, a decir verdad, creemos que es la más exacta, pues que, como muy bien lo indica, tan sólo se presentaba con brillo oropelesco la fingida prosperidad de la nación a base de escarapates.

Nada tiene, pues, de particular que, sin pasar por alto tales detalles, entremos en materia, aun cuando nosotros no llevemos en sí la reputación de escritores; pero por nuestras ideas y la lucha que llevamos a cabo, nos vemos obligados a hablar con tanta franqueza, sin cuidarnos en absoluto de las protestas que surjan en nuestro derredor.

Los revolucionarios que desde el presente siglo comenzaron a organizar el movimiento social dentro del cual se debate no tan

Los políticos desviaron su cauce y hoy, convertida en gobierno, camina de fracaso en fracaso

Más la aspiración libertaria habrá de triunfar sobre la mentira y el sofisma

sólo nuestro país, sino el mundo entero, tuvieron desde un principio la franqueza y videncia necesarias para señalar al pueblo mexicano en dónde radicaba el mal, así como la manera de remediarlo. Dentro de los escasos recursos con que contaban, organizaron movimientos armados, que no por haber salido derrotados dejaron de causar hondos temores en el ánimo del suspicaz dictador, quien desde aquella fecha organizó el espionaje y la represión con todo el furor de que fue capaz.

El movimiento organizado en 1910 por Francisco I. Madero, que dio al traste con el gobierno porfiriano, tuvo su origen en bastardas ambiciones personales en el terreno político; y si se habló algo de las aspiraciones populares, fue porque el caudillo de aquel movimiento nunca pudo dejar de percatarse de la honda agitación popular que sacudía al país con motivo de la represión que ejercía la dictadura.

La prueba está en que este hombre, al alcanzar el poder, abandonó aun a sus mismos partidarios, rodeándose del antiguo ejército federal, con quien podía contar incondicionalmente para satisfacer con plomo las demandas de los de abajo, si éstos se mostraban exigentes.

Este hombre creyó en aquello del honor militar, cosa que apenas puede concebir un cerebro idiota; y si se hundió víctima de una traición, fue por su falta de perspicacia, puesto que la historia nos demuestra que las acciones en que se ha visto el quijotismo, las han llevado a cabo los hombres que, a pesar de todo, no se han comprometido en absoluto, y nunca las famosas instituciones, las cuales siempre tienen en sí negros borrones que hacen odiosa su memoria.

Surge después el período álgido entre las diversas facciones revolucionarias, las cuales, al ver la enorme agitación de las masas, llevada a cabo por propagandistas genuinamente obreros y no políticos de ningún bando, tuvieron ante tales exigencias, que incluír algunos puntos avanzados que como promesa interesaran a los trabajadores y a ellos les dieron el triunfo para la conquista del poder.

Mucha sangre costó aquel triunfo, y podemos decir que desde entonces gobiernan la misma facción, y por ende los mismos hombres, puesto que los cambios han sido tan sólo de personajes que en nada han cambiado la estructura del núcleo que está en el poder.

¿Y cuál es el provecho que en beneficio del pueblo se ha conseguido? De los revolucionarios estatales, ninguno.

El Dr. Puig Casauranc dice que

dentro de la famosa gran familia existen elementos malos y que se han cometido errores. Pues bien: nosotros decimos no tan sólo que existen elementos malos, sino pésimos; y puede decirse que el gobierno emanado del movimiento armado tiene enormes fracasos, en comparación a mezquinos éxitos, en todos los problemas que ha tenido que enfrentar.

La libertad política continúa siendo un mito, puesto que falta como punto principal la libertad económica, advirtiéndose que el exclusivismo y la bestialidad de que se hace gala es mucho más odiosa, quizá porque en el medio ambiente existen aspiraciones elevadas en mayor grado que antes.

La educación, o más bien la instrucción del pueblo, está limitada a miserables recursos, y lo que es peor, a caprichos tan estúpidos como lo demuestra el caso de San Luis Potosí en estos días, y que no es único ni aislado.

Buenas esperanzas puede tener el pueblo de contar con mentores competentes de sus nuevas ideas, cuando tal profesión tan sólo es una cadena de humillaciones.

Hace también alusión el escritor a que ahora se empieza a hacer una nueva obra y que esto lo reconoce el general Calles, como jefe máximo del Partido Revolucionario, y todos sus destacados colaboradores.

Tarde, señor Puig Casauranc, muy tarde han venido a reconocerlo. El mundo, no sólo nuestro país, está en un período de reconocimiento de valores y factores al mismo tiempo, y podemos asegurarle que esta lucha tiene algunos años de empezada. Al mismo tiempo, hay que reconocer que esas aspiraciones nacen de muy abajo y que en su avance han ido conquistando inteligencias superiores, impresionándolo a usted mismo.

Veamos, pues, cómo el lirismo de luchadores de la talla de Ricardo Flores Magón, Praxedis G. Guerrero, Librado Rivera y otros que con clarividencia señalaron los derrotos de la revolución social en nuestro país, es indiscutible; y que ese lirismo tuvo ocasión de manifestarse en los campos de batalla de una manera gallarda y valiente, al luchar con elementos desiguales, pero que demostraron ante el mundo entero la temeridad de quienes lucharon por tan justa causa.

Reconocemos que el autor del artículo "México, un Factor de Cooperación", ha dicho verdades elocuentes que encierran un gran valor histórico, por venir de un hombre que es considerado como intelectual de talla entre los elementos que están en el poder, pero se ve al mismo tiempo la habilidad con que defiende a su partido de la responsabilidad enorme que pesa sobre el mismo por el fracaso del movimiento revolucionario, responsabilidad que es indiscutible e inapelable.

Nos congratulamos ahora, al recordar la muerte de aquel gran libertario que se llamó en vida Praxedis G. Guerrero, al decir que nuestras concepciones están latentes, y que el capitalismo, y con él todos los gobiernos, tengan el mal que tengan y cualesquiera que sean sus finalidades, están por suumbir para dar paso a nuevas orientaciones que construyan un medio en el que la vida sea el patrimonio de todos y no exclusivo de unos cuantos escogidos.

ESTEBAN LEAL.

CONTINUA LA VENGANZA CONTRA LOS MAESTROS DE SAN LUIS POTOSI

Públicamente dicen cuál ha sido el resultado de su firme actitud y de sus tenaces gestiones

¡Todos alertos, hasta lograr para esta pugna el triunfo que la equidad reclama!

Por los informes recibidos hasta el momento de llevar a la imprenta estas líneas, el gobierno de San Luis Potosí no ha vuelto a sus anteriores puestos de trabajo a las profesoras y profesores huelguistas que cometieron el grave "delito" de declararse en huelga en contra de los despotas gobernadores potosinos, que rehusaban pagarles el sueldo correspondiente a varios meses de laborioso trabajo.

La última información publicada sobre este escandaloso asunto que ha hecho célebres a los gobernadores Turrubiates, Josué Escobedo y Saturnino Cedillo, se puede ver en el boletín de fecha 19 de diciembre, publicado por el Comité de Huelga, que dice así:

"A LAS ORGANIZACIONES ORBRERAS Y MAGISTERIALES DEL PAIS

"En virtud de los escandalosos acontecimientos del día 22 del mes próximo pasado, que fueron dados a conocer ampliamente por la prensa del país y que terminaron con la libertad absoluta de todos los miembros de la Asamblea Magisterial Potosina y con el feliz regreso de todos los compañeros secuestrados, el Comité de Huelga, a nombre de la misma, da los más calurosos agradecimientos a todas y cada una de las diversas agrupaciones y personas que en su esfuerzo múltiple y en su radio de acción contribuyeron al desenlace ya conocido.

"Al mismo tiempo hace de su conocimiento que, después de algunos trabajos de reorganización originados por los mismos acontecimientos, reanudó sus labores formales con los siguientes pasos tendientes a la realización de sus peticiones:

"PRIMERO. Habiendo el gobierno del Estado pagado el resto de la deuda, en momentos en que la Asamblea y el Comité estaban desintegrados por encontrarse algunos de sus miembros incomunicados aún, no fue posible presentar ninguna otra proposición en esos momentos.

"SEGUNDO. En vista de la intervención extraoficial del Ministerio de Gobernación en el asunto, ya nos dirigimos a él en el mismo sentido, a fin de gestionar la reinstalación en los puestos anteriores.

"TERCERO. Con el mismo objeto nos dirigimos al gobierno del Estado, a fin de que dicha reinstalación sea a la mayor brevedad.

"El tercer punto del pliego de peticiones, o sea la destitución del

actual director de educación, será una consecuencia del anterior, y hemos procedido a presentar ante el referido Ministerio las arbitrariedades y atropellos que ha ejercido su malévola y nefasta influencia el profesor Rodríguez, a fin de que se proceda en su contra.

"Por lo tanto y habiéndonos ustedes manifestado su ayuda sin reserva alguna en pro de nuestra causa, nos es grato dejarlos en la más amplia libertad para continuar impartiéndonosla, ya que, más experimentados en las luchas sociales, sabrán seguir derrotando más firmes y seguros que los que nosotros pudiéramos indicarle, y por ahora les agradeceríamos dirigirse a los personajes mencionados, respaldando nuestra petición.

"DIGNIFICACION Y JUSTICIA. San Luis Potosí, 19 de diciembre de 1931.—Presidenta del Comité de Huelga, Adelina Guerrero; Comisión de Información, María Jesús Orta."

En vista del contenido de la anterior circular, tienen la palabra todas las organizaciones obreras, hombres y mujeres de todas las tendencias, para seguir respaldando a las maestras y maestros potosinos, contra quienes se sigue ejerciendo una venganza vil y criminal, hasta someterlos por medio del hambre, ya que no pudieron por el terror.

AL MINISTRO DE E. PUBLICA

México, D. F.

Muy señor nuestro:

Sea esta nuestra protesta más viril, que a través de las fronteras de la República de México, enviamos ante usted en favor de los profesores de enseñanza escolar que en el Estado de San Luis Potosí han estado siendo víctimas, de la manera más salvaje, por parte de unos cuantos desalmados que fungen como jefes del gobierno potosino, por el solo delito, si es que así se llama, de haberse declarado en huelga a fin de que se les pagaran once decenas de sus salarios, que desde hace mucho tiempo la pagaduría del Estado les ha negado de modo fraudulento.

Señor ministro: no nos es posible comentar en esta comunicación el bochornoso asunto que aun la prensa más conservadora ha exhibido. Por tanto, llamamos a usted la atención para que se fije y tome en consideración lo que en seguida preguntamos:

¿Es un crimen en México el reclamar, como los profesores que nos ocupan, el fruto de su trabajo? Dignos si México es una república o un nefando imperio.

Que 17 mujeres profesoras han sido encarceladas por orden del gobernador Ildefonso Turrubiates, y cuya orden ejecutó Saturnino Cedillo, jefe militar de aquel Estado, llegando al extremo de que las insignes madres espirituales de la niñez se hayan declarado en

huelga de hambre, y que a varios de los dignos maestros los traigan trabajando en caminos carreteros, como proscripitos criminales. Preguntamos otra vez a usted:

«Es esto lo que en México se llama "democracia"? ¿Serán estos los "derechos" constitucionales? ¿Triunfo de la revolución mexicana?»

Por último: nosotros opinamos que ni Turrubiates gobernador, ni Cedillo jefe militar del Estado de San Luis Potosí, que, respectivamente, han sido los tiranuelos de los victimados obreros intelectuales, no podrían ser capaces de oír nuestra protesta; en

consecuencia, la dirigimos a usted, demandándole la inmediata libertad de las víctimas, con su respectiva remuneración de todo lo que se les adeuda como daños ocasionados por los abusos de quienes fueron sus verdugos. Quedamos de usted, señor ministro, sus attos. y ss. ss.

Berkeley, California, 30 de noviembre de 1931.—**Alfredo Brisbane, Enrique Farfán, Floreal Lara, Dimas Mejía, Ramón Valle, Volterme Lara, J. C. Romo, Juan Lozano, Armonía Lara, A. Abundis, Blas Lara, T. Pinón, Julián López, Consuelo Medina L., Tolstoy Lara.**

EL OCASO DEL SINDICALISMO

Hasta los comienzos de este siglo, toda una pléyade de pensadores revolucionarios, entre los que se destacan Anselmo Lorenzo y José Prat, en presencia del formidable desarrollo de los trusts capitalistas, veían el sindicalismo como una concreción de la vitalidad revolucionaria y a la vez un dinamo propulsor de la Revolución Social.

Generoso ideal, sublime sueño de esos gladiadores de libertad. Pero ¡qué distantes estamos hoy, al menos en México, de ese concepto del sindicalismo heroico!

En España, Francia, Italia y algunos otros países europeos, los anarquistas han dado de sí todo por impedir su revolucionarismo al movimiento obrero sindical, sin conquistar, a pesar de sus esfuerzos, la adhesión de las mayorías; la I. W. W. (Trabajadores Industriales del Mundo), cuya fuerza radicaba entre los trabajadores industriales de los Estados Unidos, no tuvo sino una vida fugaz y muy fecunda en martirio; la Federación Obrera Regional Argentina (F. O. R. A.) se ha mantenido fiel por más de treinta años a ese concepto del sindicalismo revolucionario, luchando con verdadero heroísmo por el advenimiento de la tan deseada Revolución Social, y fue la que, en este continente, ha hecho méritos al esfuerzo manumisor de los esclavos modernos. Pero...

Estamos efectivamente un tanto distantes de los albores del sindicalismo, que entonces se prestaba a las más optimistas concepciones del porvenir: eran optimismos sinceros. El presente empieza a cambiar de modalidad las condiciones de convivencia humana. La realidad se va haciendo distinta; y nosotros, anarquistas, para no rezagarnos, hemos de acelerar nuestros pasos hasta más allá del sindicalismo.

Necesario es convenir que el alma de los pueblos no es sindicalista y que, por lo mismo, no es el sindicalismo la matriz de la Revolución Social; ítem: menos este que implica el concurso de los diferentes valores colectivos, no obstante más o menos convergentes al mismo fin; hecho de tal complejidad, que el sindicalismo, por lo uniforme de su naturaleza, resulta incapaz de realizar.

Más al caso: el sindicalismo de hoy, convertido en mero medio de defensa del salario, no sólo ya no responde a la magnitud de una revolución, sino que está incapacitado para producir una huelga más o menos general en una población de cinco fábricas, porque su consistencia, su fuerza anímica, ha mermado en igual o mayor proporción que el desqueico en que va cayendo todo el sistema capitalista.

Del sindicalismo de México hemos de decir en dos palabras esto: para los trabajadores es un nuevo dogal económico-jurídico, sujeto a la política del Estado, en tanto que para la burguesía es un excelente medio de explotación de

los asalariados, por medio de contratos llamados colectivos. Ante este esclavizamiento, apenas si podemos guardar recuerdo del revolucionarismo sindical, que en realidad hubo algo.

A raíz del violento reemplazamiento de los latifundistas por los generales de la revolución, la industria cobró un aspecto ascendente debido al modernismo que animaba a los nuevos amos de la riqueza social. Pero la crisis que hoy impera la hizo decaer.

Cuando esa prosperidad de la industria y poca solidez del Gobierno, las actividades de los sindicatos eran, incomparablemente, más revolucionarias. La C. G. T. (Confederación General de Trabajadores), agrupando y animando considerable número de trabajadores, constituía un serio obstáculo al triunfo definitivo de la burguesía y del Estado. Las huelgas sucedían a las huelgas y siempre amenazador el descontento de los trabajadores; mas, y aunque la industria iba en descenso, el Gobierno crecía en fuerza gracias al apoyo de las masas obreras manejadas por Morones, y de los campesinos pobres que esperaban del Gobierno la seguridad de propietarios sobre sus ejidos.

Tal situación duró poco. El Gobierno triunfaba; la política de las Juntas de Conciliación y Arbitraje y la escasez de trabajo castroaron a las organizaciones sindicales de todo revolucionarismo definitivamente.

¿Qué conclusión se saca de esto? Que el revolucionarismo sindical sólo responde a épocas de efervescencia industrial. Y tan es así que hoy en México no "contamos" con más movimiento revolucionario que el aceptado por el Gobierno. ¡Y no se contempla igual panorama de los valores sindicales en todos los países de algún revolucionarismo!

J. GARCIA.

OBSCURIDADES

La sombra es sudario para la impostura, la vanidad y los oropeles; por eso hay tantos que la odian.

La sombra mata la inútil belleza de las piedras preciosas que cautivan las mentes primitivas.

En las sombras nacen las tempestades y las revoluciones que destruyen, pero también fecundan.

El carbón, piedra oscura que tizna las manos que la tocan, es fuerza; es luz, es movimiento cuando ruga en el movimiento de la caldera.

La rebeldía del proletario obscuro es progreso, libertad y ciencia cuando vibra en sus puños y trepida en sus cerebros.

En el fondo de las tinieblas toman forma los seres; y empiezan las palpitaciones de la vida.

En el vientre del surco la semilla germina.

La oscuridad de la nube es la fertilidad de los campos; la obscuridad del rebelde es la libertad de los pueblos.

Fraedie O. Guerrero.

LA SUPUESTA APARICION GUADALUPANA

Allá por el año de 1900 circuló un folleto escrito por un obispo apachuense llamado, del hstano de tamaulipas, acerca de la supuesta aparición de la Virgen de Guadalupe, en cuyo folleto el obispo Camacho reanabazaba y conculcaba energicamente la innumerable explotación que hace el clero catolico a las masas ignorantes con esa mentira. No recuerdo bien el nombre del pintor español que junto esa virgen, pero el obispo Camacho decía quien había sido, pues el nombre de Guadalupe ya se conocía en España mucho antes de la llamada aparición. Lo cierto fue que el alto clero mexicano influyó para que el obispo Camacho fuera excomulgado y destituido por el papa del cargo jerárquico que el obispo desempeñaba en el seno de la iglesia mexicana.

También recuerdo que el Primer Congreso del Partido Liberal Mexicano, que se celebró del 5 al 12 de febrero de 1901 en la ciudad de San Luis Potosí, envió un caluroso mensaje de felicitación al obispo destituido.

Por demás está decir que la circulación de aquel folleto fue prohibida, y excomulgada toda persona que lo leyera o lo hiciera circular.

Después de la muerte de aquel honrado fraile tamaulipeco, a quien le remordió la conciencia seguir engañando a sus semejantes con la supuesta aparición de la Virgen Guadalupe, es posible que alguna persona o biblioteca conserve el folleto referido; tendríamos gusto en publicarlo en IPASO, porque en él se revelaba un concienzudo estudio de la tal superchería, que el alto clero católico ha convertido en una rica mina que ya le ha producido cuantiosas sumas de dinero. Tantos millones de pesos ha colectado de la ignorancia de gentes sencillas, que es hasta un crimen no denunciar a esos bribones y canallas ensotandados que propagan tales mentiras, marcando a tantos inocentes para poder estafarlos mejor. Porque sabemos bien la hipocresía de estas gentes; apuntan con la mano el cielo para decirnos que allá es donde vamos todos a ser felices después de la muerte, mientras meten la otra en el bolsillo de esas gentes confiadas, estafando vilmente a los creyentes, de cuya ignorancia no tienen éstos la culpa, sino los que viven de esa ignorancia.

La arrogancia de estos parásitos ensotandados es manifiesta; hacen gala de su desvergüenza, hasta el grado de llevar a cabo públicas manifestaciones de estas farsas, trayendo rebajios de todas partes, hasta del extranjero, haciendo internacional la farsa de la aparición de la "Virgen India". Aparición que nunca ha tenido luz, porque no son ciertas las tales apariciones. Los que propagan estas mentiras cometen un crimen. Científicamente está demostrada la inexistencia de las tales apariciones místicas.

En el mismo folleto del obispo Camacho se denunciaba también otra cosa más, los secretos planes del alto clero católico para consagrar a Porfirio Díaz con el nombre de Porfirio I, emperador de México.

Por razones de alta moral y humanitarismo hay que acabar con estos tenebrosos embaucadores y charlatanes, desenmascarándolos y exhibiendo las mentiras que ellos predicaban.

LIBRADO RIVERA.

La naturaleza tiene instintos, no tiene leyes; la ley hace esclavos a los hombres; la naturaleza los hace libres...

Contra la Imbecilidad Religiosa

Me convence, Morelos, de que no hay Dios, ni santos, ni cosas benditas o sagradas.—**Miguel Hidalgo y Costilla.**

—He buscado a Dios para fotografiarlo, pero no lo he hallado por ninguna parte.—**Niepee.**

—No habiendo Dios, salen sobrando los ídolos, curas y templos.—**Napoleón I.**

—Sólo los ignorantes e hipócritas pueden aducir que hay Dios, santos y diablos.—**Spencer.**

—Las religiones son funestas a la humanidad; combatidas.—**Lincoln.**

—Abjuro de Dios y dogmas, por ser cosas absurdas.—**Melchor Ocampo.**

—Los ignorantes, perversos y traficantes hablan del Dios nunca visto.—**Saint Simón.**

—Dios no es nada ni nadie.—**José Prudhon.**

—Yo miento a Dios por costumbre, no porque exista éste.—**Gabino Barreda.**

—No encuentro el menor indicio de Dios.—**Garibaldi.**

—El arma de los teólogos y religiosos, de los potentados, de los ritos y religiones, es la ignorancia simbolizada en Dios nunca visto.—**Nietzsche.**

—No canté a Dios, porque ni en las tabernas lo he encontrado.—**Antonio Plaza.**

—Mi sueño es que Rusia se atee para que entre al verdadero progreso.—**León Tolstói.**

—Si tuviera poder dinamitaría todos los templos donde se albergan los marinachos, adoradores de dioses, espíritus y fantasmas que no hay.—**Francisco Bulnes.**

—Extraño que Mussolini trate de herir al catolicismo, cuando esta doctrina es el principal factor del fascismo.—**io XI.**

—Las religiones tienen adormecida a media Europa.—**Poincaré.**

—Lo peor que hicieron los conquistadores iberos fue haber traído otro falso dios y fantasmagorías cristiano-católicas.—**José María Iglesias Calderón.**

—Sin dioses y religiosos prosperarán más los pueblos; la farsa de los sacerdotes debe concluir ya.—**W. Wilson.**

—Dios no puede ser mostrado ni demostrado, porque no existe.—**A. Obregón.**

—Las religiones todavía son buenas para mantener la sumisión de los pueblos.—**Emilio Portes Gil.**

—El desconcierto y miseria que soportan los países latinoamericanos, asiáticos, africanos, australianos y aun europeos, se debe, principalmente, a las religiones.—**Guillermo II.**

—El liberalismo de la Revolución Francesa es cómplice de las sectas, ritos y religiones.—**Herriot.**

—No hay Dios ni nada sobrenatural; por eso lueho en la India por atezar a 300.000.000 de congéneres explotados por los sacerdotes de varios ritos, sectas y religiones.—**Gandhi.**

—Ni en mis viajes aéreos transcontinentales he podido hallar a Dios, porque sencillamente es una mentira su existencia.—**Dr. Eckemer.**

—Dios es el invento que, por el estilo de los santos y cosas macabras de los teólogos y religiosos, más ha producido a éstos a expensas de los ignorantes.—**Gorki.**

—Dejad a los hombres completamente libres, no les mutiléis; ya lo hicieron las religiones.—**Fouquier.**

—En nombre de cuantas divinidades que yo no distingo, del cielo y de la tierra, los sacerdotes se comen a sus semejantes!—**Ramón II.**

—¿En dónde están las almas, divinidades y dioses de que tan frecuentemente nos hablan los sacerdotes?—**Nabucodonosor.**

—Creamos en los astros y en la Tierra, pero no en seres fantásticos de arriba o de abajo.—**Abraham.**

—Es una idiotéz pensar en Dios, porque no existe.—**Platón.**

—La fuerza de mi palanca divina de la materia, no de Dios, que es un mito de los paganos.—**Arquímedes.**

—Mi voz se ha cansado inútilmente en buscar a Dios.—**Cicerón.**

—En la naturaleza no aparece Dios.—**Plinio.**

—El cristianismo trae otro dios tan inverosímil como el de las otras creencias.—**Arrío.**

—No he conocido mayor barbarismo que el de los cristianos, sustentado a la fuerza, vacuo como el de todas las creencias teológicas.—**Palkeria.**

—Los cristianos descubrieron mi resolución y carácter, pero no mi ateísmo.—**Carlo Magno.**

—Aunque asesinado, muero con la satisfacción de haber hecho esfuerzos por someter a la moral y verdad a los teólogos y religiosos.—**Harold.**

—Veo animales, tierra, vegetales, gases y elementos etéreos; pero dios o dioses, de ninguna especie.—**Santo Tomás.**

—Las religiones restan verdad y moral, fuerza y salud a los pueblos que las profesan.—**Averroes.**

—Las religiones pierden los sentidos.—**Petrarca.**

—A nombre de falsos dioses, divinidades e ídolos, los religiosos tomaron posesión de las riquezas de los pueblos inculcos.—**Gutenberg.**

—La circulación de la sangre denota la fuerza de la naturaleza, pero no de ningún poder divino.—**Servet.**

—De misterios sobrenaturales sólo hablan los sacerdotes o embusteros que dicen comunicarse con el dios utópico.—**Juan Huss.**

—Honradamente, no es más que un error imperdonable creer en Dios.—**Pascal.**

—Combati al catolicismo y todas las demás religiones, por ser completamente nocivas con sus dioses y santos inventados y curas criminales.—**Gustavo Adolfo II.**

—Ni en el transcurso de siglos y siglos han podido los teólogos embusteros comprobar la existencia del ser supremo del que hablan a los ignorantes.—**Descartes.**

—La caída de la manzana afirma que Dios es sólo una superchería.—**Newton.**

—Ningún hombre ilustrado puede hablar de Dios y otras cosas erróneas que evocan hipócritamente los sacerdotes.—**Voltaire.**

—Con el menor raciocinio se descubre, elocuentemente, que no hay ningún dios.—**Diderot.**

—De haber Dios, ya lo hubiera encontrado en alguna molécula o intersticio.—**Lavoisier.**

—Mis dimensiones no dan con Dios, porque éste no es más que un mito pagano.—**Newton.**

ACROSTICO

A LA ANARQUIA

Al despertar la aurora libertaria Naufugará la nave autoritaria, Acabará la infamia y la injusticia, Rodará a los abismos la estulticia; Quiéranlo o no ministros y tiranos, Útiles han de ser, y con sus manos Intentarán rendir algo en provecho (cho).

JOSE S. GRACIA.

Feliz Año Nuevo

Feliz año nuevo para aquellos que gozan de toda la opulencia y de todos los placeres, sin acordarse de los que estamos condenados a tan asarros miserables; pero ya vendrá nuestro año feliz, cuando todos trabajemos y nos veamos como hermanos, disfrutando de los mismos derechos e iguales deberes, sin más excepción que los enfermos, los ancianos y los niños. G. Madero, Tamps., 1º de enero de 1932.

ROBERTA VALLEJO.

EN LAS ISLAS MARIAS

En mayo de 1930 fueron asaltados en sus domicilios varios trabajadores que más se habían destacado en los sindicatos obreros y campesinos de la Baja California, por su lealtad en defensa de los intereses de sus compañeros del campo, que estaban en pugna contra la avaricia de una poderosa compañía norteamericana, "La Colorado River Land Company", dueña de una inmensa extensión de terrenos que llegan hasta la línea divisoria con los Estados Unidos. Esta compañía que trata mal, por odio, a los mexicanos, comenzó por negarles agua para regar sus tierras, ni por paga, terminando esta disputa con la aprehensión de 19 trabajadores que fueron conducidos a las Islas Marias, acusados de comunistas, por la esbirrada oficial de aquella península, siempre complaciente y servil con los poderosos y arrogante con el débil. Entre estas víctimas de los esbirros al servicio de la compañía, figuró la camarada Felipa Velázquez y familia, que de la manera más salvaje e inhumana fue conducida a aquel insalubre presidio, juntamente con sus dos hijos y una hija, siendo uno de ellos muy pequeño.

En la siguiente composición poética que la querida camarada Velázquez nos había enviado desde hace algún tiempo, describe ella sus torturas y horribles impresiones durante sus seis meses de inquisitorial encierro, por haberse constituido en gratuita defensora de sus camaradas campesinos. Dice así:

¡HORRIBLE ESPECTACULO!

¡Es horrible!, ¡original!, ante el sentimiento humano, el tratamiento malsano que reciben tantos seres en aquel negro penal para hombres y mujeres.

En las noches tenebrosas, cuando todo duerme en calma, se agita mi pobre alma recordando tantas cosas que acontecen allá fuera; aquel conjunto de males y sufrimientos fatales que remediarlos quisiera.

Se ve llegar la mañana fresca, suave, encantadora, sobre aquella ola humana, pronto el sol sus rayos dorados, lágrimas de sangre mana, humillada gracia implora.

Mas no se oyen sus gemidos ni su noble petición, sólo se oye el "¡Atención!", gritos fuertes y temidos que imponen humillación; y entre gritos y alaridos, blasfemias y maldición, marcha aquella mole humana a des-puntar la mañana a recibir su ración.

De allí van a los trabajos, duros, sin retribución, trémulos de agitación, y así cubiertos de andrajos, quemando su espalda el sol; exigiendo el mayordomo, sin saber cuándo ni cómo, vuelven, declinando el sol.

En seguida, así agitados, marchando como soldados, vueltos hisopo en sudor; hambrientos, desesperados, lo traen a su comedor; sucios y desarrapados, por el alimento en pos, allí, en el sol, y parados, con ansia endilgan arroz.

Luego suena la corneta cual alaridos de loca, y sin desocupar la boca vuelven a marchar alerta, porque allí está el centinela listo para abrir la puerta para que entren a la escuela.

Después de tanto sudar, la fatiga los amuina, caminan, suben y bajan y el cansancio los domina. No hay humor para el estudio, sólo desean descansar, y con el fresco vesubio cierran sus ojos cansados, pues no pueden simular;

mas por esto: "¡A trabajar!" quedando así castigados.

Aquí termino mis versos para entrar en reflexión, devanándome los sesos buscando la solución. ¿Cuál ha sido la intención que para corregir el mal se impone la inquisición? Esto no es muy natural.

Los que sólo en su camino tratan de pisar en flores, porque creen que su destino es sólo imponer rigores, fabrican sólo asesinos, ladrones y criminales, y chusmas de malhechores, lejos de curar los males.

Colonia Penal de la Isla María Madre, 12 de julio de 1930.

FELIPA VELAZQUEZ.

¡PASO!

Del montón de nubes que arremolina el huracán entenebreciendo el cielo, sale la espada flameante que esgrime invisible brazo y con zigzags deslumbradores describe en las páginas rugiente de los negros vapores la palabra ¡PASO! Cuanto más densa es la sombra, más resplandece el brillo de esa espada.

Del turbión de odios que nos cercan; del negro seno de las tempestades que la tiranía desencadena en torno de nuestras frentes, sale la espada invulnerable de la idea y escribe con los relámpagos del verbo, en las entrañas mismas de las tinieblas, cuartillas de honor al grito inextinguible: ¡PASO!

Caminamos sin desfallecer hacia la cima; hallamos obstáculos; las rocas no nos detienen; si encontramos abismos que nos cortan la marcha, echamos sobre ellos, como un puente, la palabra ¡PASO! y pasamos. En medio de nuestra selva de puñales, apartando malezas; saltando del campo al taller, del calabozo a la tumba, del colegio al cuartel; flagelando al apretado ejército de traidores y espías, echamos pie adelante diciendo: ¡PASO! Nuestro avance no se estaciona a contemplar las toscas paredes que oprimen a nuestros hermanos; el espíritu indomable de ellos ha quebrantado los cerrojos y cruzado los cuerpos de guardia; ha dicho desdenosamente a los centinelas: ¡PASO!, y ha seguido a nuestro lado la ruta del porvenir.

Hombres químicos, arrojados por criminal acaso a la cumbre del poder, torpes sonámbulos, ¿qué no sentís la gesticación del fuego? La montaña os lanzará al abismo cuando explote rugiente: ¡PASO!

Del fondo del antiguo cofre que guarda las históricas y queridas reliquias se ha sacado una: manos bellas y delicadas van a ceñirla al bizarro busto del guerrillero; la blusa roja, terror de los galones, dice a los pretorianos: ¡PASO!

El viejo sabe de Ayutla y la Reforma salta impaciente en la enmohecida vaina... ¡PASO! a las armas heroicas de las luchas redentoras.

Llegamos con el corazón sereno a la puerta de la muerte gloriosa y llamamos con el puño del acero, exclamando: ¡PASO!

Fraxedis G. Guerrero.

LECTOR AMIGO: Este periódico no tiene precio determinado; tú fíjale el precio de acuerdo con tus simpatías y posibilidades. Ayúdalo con lo que puedas y como puedas; toda ayuda, por pequeña que sea, es útil.

MIRANDA ES UN PLAGIARIO

El que encabeza este artículo es un plagiario; no plagiario de personas, con pistola en mano, sino de bellos artículos escritos, a los cuales Francisco Miranda tuvo el cinismo de publicar con su nombre en el número 3 de "Verbo Minero", correspondiente al 7 de noviembre próximo pasado.

Hace 21 años que el apóstol de la revolución social mexicana, Ricardo Flores Magón, escribió "Los Ilegales" y "Solidaridad", artículos que aparecieron publicados en "Regeneración", de los Angeles, California, el año de 1910. Años después, el camarada Nicolás T. Bernal seleccionó los mejores artículos producidos por aquel camarada desaparecido y los dio a luz en forma de libro, con el nombre de "Semilla Libertaria", en dos tomos, en cuyo primer tomo se encuentran los referidos artículos, en las páginas 6 y 54, respectivamente. Pero al leer el número 3 de "Verbo Minero", órgano del "G a Sindicato Obrero", de Santa Rosalía, Baja California, adherido a la desprestigiada C. G. T. de la ciudad de México, vimos con sorpresa los artículos mencionados firmados por Francisco Miranda y no por el que los hizo. Por esta razón lanzamos nuestra protesta contra el plagiario, no contra el periódico obrero, que, sin duda, fue sorprendido.

No son los ricos ni los potentados, ni mucho menos los ministros de toda religión, los que deberán interesarse por la vida de ¡PASO!; son los pobres, los oprimidos y vejados, a quienes interesa que viva; sin esta ayuda el periódico desaparecerá, con el aplauso unánime de sus poderosos enemigos.

E escuchad

¡Ois! ¡Es el viento que mece las frondas de misteriosa selva! El soplo del porvenir, que despierta a la quieta y somnolienta maleza; es el primer suspiro de la virgen foresta al recibir en su frente cabizbaja el beso del impetuoso Eolo.

¡Ois! Es el viento que desgarrará un manto invisible, en las sinuosidades de la montaña dormida, el viento de la idea que quiebra sus ráfagas en los ramajes del pueblo inmenso, bosque de almas; es la racha iniciadora que sacude a los robles, la descubierta del huracán, que barre en la hondanada y en la cumbre la niebla confusa de la estéril resignación.

Hálito tibio y fecundo atraviesa la selva; cada hoja que toca es una voz que nace, cada rama que mueve es un brazo que arma; voz que se une al concierto heroico que saluda al mañana redentor, brazo que se extiende buscando el pecho de un tirano.

Es el aliento de la Revolución. ¿Sentís? Es la trepidación del granito que se agrieta batido por los férreos puños de Plutón; es el corazón del mundo que palpita bajo el enorme tórax; es el espíritu ígneo del gigante que rompe su cárcel para lanzar al espacio su verbo de llamas.

Es el temblor que anuncia la aurora de un cráter.

¿Sentís? Son las vibraciones de divinos martillos que golpean en el fondo del abismo. Es la vida que brota del negro vórtice, haciendo estremecer el asilo de la muerte donde reinan tétricos vampiros.

Es el empuje de la Revolución que avanza.

Fraxedis G. Guerrero.

Los Líderes son un Obstáculo para la Emancipación Obrera

Camarada obrero:

Estas líneas que te dirijo han salido del corazón de un trabajador que siente orgullo en llamarse tu hermano y compañero; van llenas de esa sinceridad y buena fe que caracteriza al amigo bien intencionado, cuya experiencia le ha puesto en condiciones de descubrir varias de las lacras que han ocasionado nuestra ruina y el profundo descontento y malestar entre nuestros compañeros de infortunio.

He podido encontrar que entre los causantes de nuestros males están los líderes obreros, hombres nocivos que se cuelean entre las organizaciones obreras, creán-

dose confianza y hasta haciendo méritos para venderse después con los amos, en lugar de velar por los intereses de sus compañeros.

Todo esto acontece a diario en México y en todas partes, por eso te llamo la atención para que ya no esperes que otro haga por tu felicidad, cosa que directamente te toca hacer a ti, que eres el interesado.

Es preciso que te des cuenta de esto, porque mientras estés esperando que los líderes obreros luchan por tu felicidad y por la de todos los que sufrimos los dolores de la miseria y, por ende, el latigazo de la criminal tiranía, no harás otra cosa que remachar cada día más las cadenas de tu propia esclavitud, sirviendo tú mismo, hasta de escalón para que sobre tus hombros se encaramen esos mismos líderes, que mañana se convertirán en tus más crueles despotas y en tus más grandes tiranos que los que hoy te oprimen.

En la historia de nuestras luchas intestinas por nuestro mejoramiento económico y social, podrás ver, hermano trabajador, la gran lucha emprendida desde 1905 contra el déspota Porfirio Díaz, lucha que no tenía otros fines que los de hacer desaparecer el actual estado de cosas y reemplazarlo por otro más equitativo y más justo, esto es, acabar con el parasitismo social: Estado, capital y religión, trilogía que vive a expensas del dolor universal. Si esa lucha no dio los resultados que se esperaban, fue porque contribuyeron las dos causas siguientes, siendo la primera el contubernio de la referida trilogía con la jauría norteamericana para hacer desaparecer a sus principales iniciadores. Y en segundo lugar, por la inconsciencia de las masas, las que por falta de preparación, como acontece ahora, no supieron interpretar el salvador ideal de aquel grupo de verdaderos luchadores revolucionarios que dieron todo por el bienestar de todos, y por conseguir esto perecieron muchos de ellos.

Mientras si te fijas en la historia de lo que está aconteciendo ahora entre los que desviaron aquel ideal salvador de Tierra y Libertad, pan para todos y bienestar para todos, verás, hermano desheredado, la gran diferencia entre las tendencias de unos y otros. Mientras aquellos luchaban desinteresadamente por que todos tuviéramos pan y libertad, los llamados líderes obreros y los que se sirven de ellos sólo buscan su bienestar personal, sin importales un camino que los verdaderos productores de la riqueza social perezan de hambre o de frío, mientras ellos se pasean, como bien y beben a reventar, con el mismo dinero sacado por la fuerza del mugroso bolsillo del pobre trabajador. Por eso hoy te aconsejo, hermano obrero, que arrojes a la calle a todo político y líder obrero que se cuele en toda organización obrera, por ser esos líderes tu primer obstáculo para conseguir tu propia emancipación de las garras del burgués.

CECILIO S. LOPEZ.

El patriotismo no está en mí; el patriotismo es una pasión de rebato; un sentimiento, por no decir que un instinto; el patriotismo encadena como todo sentimiento, y llega a ser cruel como toda esclavitud. El patriotismo nos devora el corazón, y él no lo tiene. Nada hay más cruel que el patriotismo, como el mito de la fábula, devora sus propios hijos y no sabe sino sembrar con sus cadáveres los campos de batalla. La guerra es el apoteosis del patriotismo.

¿A QUIEN AMAIS, MUJERES?

Hay seres que por la forma parecen hombres; seres que hablan de energía, de honor, de dignidad, de honradez, de independencia, de superioridad masculina y de otras cosas de que componen su matizado disfraz que les sirve para acercarse a vosotras sin causar asco y para sorprender vuestra inocencia y estrujar los íntimos sentimientos vuestros y hacer de vosotras las esclavas vitales de sus caprichos y sus brutalidades.

Hay "hombres", cuántanse a millones, que sólo os buscan y os quieren para satisfacer en vosotras su necia vanidad, para pasar sobre vuestra delicadeza su orgullo de cobardes y su decantada superioridad, para desquitarse en vosotras, tiernas sensitivas, de las indignidades y bajezas que ellos diariamente tienen para con los despotas que los oprimen y tratan como a bestias, aprovechándose de su espíritu pusilánime.

¿A quién amáis, mujeres?

A un siervo que no emplea energías ningunas para redimirse y redimirnos y sí para vilipendiarlos. Amáis a un ente que sólo posee el torpe valor de insultaros y no pocas veces la ferocidad de azotaros. Amáis a ese individuo vergonzante que reclama preeminencias sobre vosotras y que os impone un yugo doblemente ominoso, porque trae el peso abrumador de una ignominia inmensa... por que ese yugo desciende del cuello de un sometido.

¿A quién amáis? ¿A quién entregáis esa ternura que únicamente el hombre digno y libre sabe apreciar, merecer y conservar, acrecentar y defender?

¡Ah, si vosotras quisierais ver detrás de esa careta con que os miran los "hombres" que aspiran a ser vuestros dueños o que ya lo son... ¡Qué enorme oleada de indignación y de vergüenza agitaría vuestros bellos corazones! Qué rugiente marejada de infinitos desprecios saltaría desbordante de vuestros pechos, sobre el rostro de esos "hombres" que dicen amaros, cuando lo que desean es poseeros como una cosa y esclavizaros a su dominación, para vosotras más triste que muchas desventuras, puesto que viene de un esclavo, de un esclavo que hundido en abyecto servilismo tiene la imprudente audacia de hacer de vosotras, que deberíais ser las dulces compañeras del hombre fuerte, el escaño de sus ruindades.

¿A quién amáis, mujeres?

Fraxedis G. Guerrero.

(Tomado de "Punto Rojo". El Paso, Texas, de fecha 29 de agosto de 1909.)

UNA INICIATIVA

Diciembre 16 de 1931.
Camarada Librado Rivera: Salud.

Al nacimiento del grupo "Ideas y Acción" es oportuna la presente iniciativa, que entiendo tendrá entusiasta acogida entre los que luchan por el ideal anárquico.

PASO, nuestro enorme vocero, y con él todos los que lo han precedido, han llenado dignamente su misión; han tenido sobre sí el trabajo de llegar a las masas, explicarle nuestros principios y anhelos, y he aquí que de día en día nuevas voluntades, plélicas de energías y entusiasmos, se suman a nuestras filas. Sentimos orgullo porque, no obstante la insignificancia de nuestros elementos, nuestra voz se deja oír por medio de nuestra prensa fustigando a los mediocres.

Somos un ejército en campaña. Nuestros recursos son modestos, comparados con los del enemigo. Pero avanzamos de temeridad en temeridad para abrir brecha y callar el fuego de los contrarios. No podía ser de otro modo; de lo contrario, ya estaríamos vencidos, aunque para nosotros las derrotas nos hacen cobrar alientos a fin de convertirlos en sonados triunfos. Ahí el secreto de nuestra fuerza.

Ahora bien, nuestras concepciones idealísticas son universales. No las detiene el estrecho concepto de clase, porque no aspiran a gobernar. Son derrotados, pero no cartabones.

Desde este momento nosotros tenemos la forzosa obligación de extender nuestro radio de acción a un campo amplísimo. Estamos en vísperas quizá del movimiento que derrumbe el sistema capitalista, y nos faltan elementos para enfrentarnos con los problemas que se presentan en el período post-revolucionario. Nos faltan técnicos. Estos los tiene la burguesía.

Debemos formar esa especialidad entre los nuestros e invadir el campo burgués para arrebatarle los que tiene. Para ello este es el primer paso. La publicación de una revista que se denomine "Ideas y Acción" vendrá a ser el primer escalón. En ella se establecerán encuestas; por su conducto se iniciará el estudio de tal o cual materia a las inteligencias que, dispersas, buscan nuevas orientaciones. Y ella, en fin, puede llegar al campo enemigo y destruir errores entre los equivocados, al mismo tiempo que entre la intelectualidad se sentirá el peso de un movimiento que con energías y con los elementos necesarios se presenta en el campo de la lucha con un deseo: ¡el de vencer!

Lanzo esta iniciativa ante los grupos culturales del país y del exterior, ante las voluntades que con un deseo grandioso y aspiración suprema anhelan el advenimiento de un porvenir mejor, esperando que quienes sepan utilizar estas palabras, abrázalas también ocupando su puesto y poner sus energías en pro de esta iniciativa.

Quedo muy por su fraternidad humana.

Fraternamente,
E. LEAL.

El grupo "Ideas y Acción" acoge la idea del tesoro camarada Leal con una sola modificación que nos sugiere la escasez de medios pecuniarios: no hagamos propiamente una revista con tal nombre, sino un suplemento de "¡PASO!", a la manera del de "¡La Protesta!", de Buenos Aires.

Nuestro viejo amigo nayarita sabe muy bien cuánto cuesta una revista, por sus múltiples exigencias, y, de momento, mientras no se afirma la vida de este período, hasta se estorbaban en sus marchas las obras que deben ser paralelas, dado su idéntico fin. Por eso pensamos que es mejor salir en forma de suplemento. Así

aumentamos la importancia de "¡PASO!" y también logramos el deseo de Leal, que es el nuestro: una página dedicada exclusivamente a analizar la filosofía anárquica, con el esfuerzo del mayor número, a fin de constituirlos en un exponente digno hasta por su lustre tipográfico.

Esperamos la cooperación de Leal y de cuantos lo secundan, que de ella depende la realización de este propósito.

Los Líderes de la C. G. T. Hieren por la Espalda

El domingo veinte de este mes la CROM realizó una manifestación para protestar ante el gobierno porque en las elecciones para representantes obreros de la Junta de Conciliación, en 1932, ganaron los jueces "buenos" los miembros de la Federación Sindical (otra organización "amarilla"), y a esa manifestación se adhirió la Confederación General de Trabajadores, moral y materialmente, pues Ciro Mendoza, Luis Araiza y Cía. permitieron que desde los balcones de la casa que ocupa la C. G. T., los líderes de la CROM hablaran a sus manifestantes, y por boca del ciego vecino marconista Araiza, la C. G. T. se manifestó partidaria de la CROM, declarando que ella y la C. G. T. eran las únicas organizaciones en el país, que ambas iban al mismo fin y, por lo tanto, se tendían la mano; que en la lucha por los puestos de la Junta de Conciliación la C. G. T. se solidarizaba, porque consideraba un peligro que esos puestos no estuvieran en manos de la CROM, y otras zarandajas por el estilo.

Esto es, sencillamente, traicionar las convicciones de los compañeros trabajadores que todavía militan en las filas de la C. G. T. y a quienes seguramente no se los consultó si estaban de acuerdo en que su Confederación se adhiera a la CROM; es pisotear la memoria de los innumerables compañeros muertos en las manos de los esbirros cromianos cuando éstos estaban

en el poder; es declararse solidarios de los incoables sirviguéznadas que los elementos de la CROM hicieron al estar como representantes obreros en la Junta de Conciliación; es burlarse ya de una manera definitiva de los antiguos postulados de la C. G. T., que los líderes cogedores todavía a veces dicen que sustentan, y, en una palabra, es apuñalar por la espalda no sólo al movimiento obrero revolucionario, sino a los cuadros sindicales que aun militan bajo su control.

Qué motivo tuvieron los dirigentes cogedores para cometer semejante traición sin consultar siquiera a sus representados? No fue por táctica, porque, en último análisis, tan venenosos y tan vendibles son los representantes obreros en la Junta de Conciliación, de la CROM como los de la Federación Sindical; no fue por dignidad contra una imposición, porque si acaso los de la Sindical ganaron los jueces puestos por una imposición, como lo dijeron los clandestinos en sus discursos, también los cromianos, cuando tuvieron el control en la Junta de Conciliación, y todos sus actos de poderío los han realizado a base de burdas imposiciones y de crímenes; no fue por cuestión de principios, porque sabemos de memoria que los principios revolucionarios no aconsejan la intromisión en cuestiones electorales. Esta mendaz traición la realizaron los cogedores porque no vacilan a momento en cometer las mayores aberraciones en su carrera de ambición hacia los puestos públicos, a costillas de los trabajadores; porque, si en realidad se diferenciara de la CROM, como cínicamente lo sostuvo Araiza en su sarta de descalzos, es en el hecho de que, mientras la CROM lucha por las curules de la Cámara, los dirigentes de la C. G. T. se conforman con el puesto de guarda-masas, ya que por razón de ignorancia, no de honradez, no pueden pretender lo que los otros.

Vayan los hechos aquí señalados como una demostración a hacia quienes militan todavía en las filas de la caduca C. G. T., de que esta Federación Local de Trabajadores se separó del seno de aquélla por sus traiciones de sus dirigentes, y no por bajos personalismos, como Mendoza Araiza y Cía. quieren hacerlo aparecer.

México, D. F. diciembre de 1931.—
Federación Local de Trabajadores del D. F.—Calle de Mesones, 17.

NUEVOS GRUPOS

GRUPO "ALBA ROJA" Pro Presos y Perseguidos

En esta noche trágica del capitalismo, que deja oír el gemido desesperado de la madre que ve morir de hambre a los hijos de su alma, también se levanta la voz potente de varios jóvenes, al conjuero de vuestro sublime idealismo.

Aquí estamos dispuestos a luchar por la emancipación integral de la sociedad humana, batiéndonos contra la incultura, los prejuicios, el fanatismo religioso, incluyendo la religión patriótica, contribuyendo, en fin, a todo lo que sea demoler los arcaicos pilares de esta inicua sociedad que nos aplasta. A este fin queremos relacionarnos con todos los grupos anarquistas del mundo, cohesionar nuestras fuerzas, darnos el abrazo fraternal de donde surja el rayo de luz que alumbrará a la sociedad futura.

EL GRUPO.

Dirección: Francisco Castell Salas, Colegio "Ignacio Mora", Luaces N.º 22, Camagüey, Cuba.

"RAYOS DE LUZ"

Hoy, en esta época de superproducción y de miseria, varios jóvenes conscientes de esta localidad constituimos un grupo anarquista para trabajar por la cultura y propaganda del ideal anarquista.

Nuestro propósito es el de instruir y emancipar al pueblo, que es societario por naturaleza, y que está hecho para las luchas rebeldes, y, sin embargo, no lo es por falta de la actividad acertada de los anarquistas. Deseamos relacionarnos estrechamente con todos los demás

grupos anárquicos del país y del extranjero, cooperar, unir nuestras fuerzas a la única avanzada que en este momento lucha para destruir esta sociedad podrida y criminal que padecemos los explotados de la desvergüenza burguesa, y hacer que nuestras voces se oigan por todos los ámbitos del globo terráqueo, para que el esclavo despierte, y, de una vez para siempre, se lance decidida a la conquista de su libertad.

La burguesía avanza por el camino de la decadencia y de la muerte. ¡Empujémosla!

Recibir, todos, nuestro fraternal saludo y nuestra adhesión al organismo federal anarquista del país.

Grupo "Rayos de Luz".
227 Summit Ave.
Youngstown, Ohio, E. U. A.

P. D.—Cultura y propaganda es la necesidad inmediata de todos los pueblos. Por lo tanto, rogamos a toda la prensa libertaria nos envíen dos ejemplares de cada edición, para nuestra mesa de lectura.

EL GRUPO.

UN GOBERNADOR PERVERSO

Una contestación indigna de un gobernante de pueblos, que se supone debía de ser un bello ejemplo de moralidad y cordura para sus gobernados, es la que dio el gobernador Turrubiates, de San Luis Potosí, a los dignos maestros y maestras que tuvieron el valor civil y la hidalgüa suficientes para reclamar el pago de su trabajo que se pretendía escamotearles.

Aprovechándose de la fuerza que le dio el hecho accidental que lo elevó al puesto que hoy ocupa, como las busaras que eleva la corriente en tiempos de tempestad, el general Turrubiates contesta a las correctas solicitudes de las profesoras y profesores, con toda la arrogancia y despotismo acostumbrados ante los rebajados enseñados a inclinarse ante los rebajados enseñados a inclinarse a la cabeza y a obedecer. He aquí la inhumana e indecente contestación que da el referido gobernante a los maestros y maestras que desde agosto próximo pasado se declararon en huelga por no quererles pagar sus merecidos sueldos, y a quienes, después de golpearlos, insultarlos, encarcelarlos y secuestrarlos, se les pagó y se los puso en libertad gracias a la protesta universal.

Dice así el señor Turrubiates: "En virtud de las continuas solicitudes que viene recibiendo el gobierno a mi cargo, enviadas por los maestros que tomaron parte en las perversas actividades que tendían a desprestigiar la administración potosina, me veo en la necesidad de hacer del conocimiento de dichos solicitantes, que no les atenderé, debiéndoles tal actitud de mi parte, a los malos antecedentes que se les conocen. (Esos malos antecedentes son los de haberse declarado en huelga, agregamos nosotros.)

"Asimismo, debo manifestarles que mi actitud también se encuentra de acuerdo con la manera de sentir de los padres de familia (to cual es una mentira), que para ellos sería altamente perjudicial poner a sus hijos en manos de elementos magisteriales que llevan tan arraigadas tendencias de agitación, de desorden y de desobediencia (como si fueran de cuartel). Por lo tanto, terminantemente declaro que las solicitudes que se sigan recibiendo de los pseudo huelguistas de 1931, quedarán sin trámite alguno.

"General I. Turrubiates, Gobernador Constitucional del Estado.

ADMINISTRACION

Entradas (del 2 de Dic. de 1931 al 9 de enero de 1932)

Por conducto de Jesús E. Siobrán, del grupo "Libertad al Oprimido", el mismo, \$0.70; Euclalio Contreras, \$0.50; Cirilo Panduro, \$0.10; José Placencia, \$0.30; Jesús Hernández, \$0.20, y Pedro, \$0.20; Trabajadores Industriales del Mundo, por conducto de E. Cervantes, \$0.60; E. Betancourt, \$0.50; Roberto R. Vallejo, \$0.11; José S. Gracia, \$0.42; Pedro Estavillo, \$0.50; Román Delgado, \$3.00; Rodolfo Aguirre, \$1.00; Manuel Ayala, por conducto de Bernal, \$0.20; Ramón A. Sánchez, \$1.50; Sindicato de Obreros y Campesinos "Emiliano Zapata", por conducto de Lucas Reyes, \$0.75; Grupo de Obreros Unidos Libertarios, por conducto de Miguel Gama, \$1.00; Felipa Velásquez, \$1.00 por conducto de Angel Ramirez, el mismo, \$0.50; Secundino K. Artines, \$1.00; Silvano Tello, \$0.40, y Ascención Reynaga, \$0.10; Zacarias Cruz, 1.50; por conducto de M. Cervantes, colectado por Félix Medina, Dolores Lima, \$0.10; Miguel García, \$0.15; Esteban Rodríguez, \$0.15; Pedro Martínez, \$0.10; Tranquilino Cárceres, \$0.10; Blas Martínez, \$0.20; Mariano Vigil, \$0.10; Guadalupe Contreras, \$0.25; Jorge Talavera, \$0.20, y Daniel Vargas, \$0.05; colectado por Francisco Flores, Pablo Solís, \$0.05; Jesús Rodríguez, \$0.10; Felipe Pérez, \$0.10; José Romero, \$0.10; M. Rivera, \$0.50; Fernando Gómez, \$0.15; Francisco Castillo, \$0.15; J. Zapata, \$0.20, y Guadalupe Niño, \$0.10; colectado por Esteban Moreno, Ignacio C. Ibarra, \$0.50; Pedro Chávez, \$0.25; Santiago Torres, \$0.25, y Trinidad, \$0.30; colectada entre los grupos, \$1.80; José L. López, \$0.50; por conducto de Francisco Lara, el mismo, \$3.15; Fortino Lara, \$3.00; Rosa Lara, \$0.50, y Ramón Rodríguez, \$0.35; Ireneo Ramírez, \$1.50; Braulio Lara, \$0.70; el "Alquilarés, López,

\$2.50; por conducto de Cecilio S. López, \$1.00; por conducto de Jorge Abud, el mismo, \$0.40; Román Rosa, \$0.20; Enrique Rivas, \$0.20; Adolfo Niz, \$0.25; Jesús Vizarra, \$0.20; Atanasio Flores, \$0.15; Jesús Castillo, \$0.20; Hilario Velázquez, \$0.20, y Pablo Oznara, \$0.20; Rubén del Castillo, \$2.50; por conducto de Cipriano Torres, el mismo, \$3.00; Edmundo Ortega, \$0.10; Isabel Ramos, \$0.50; Fulgencio Ramírez, \$0.50; Antonio Herrera, \$0.25; J. A. Medina, \$0.20; J. Esparza, \$0.10; Braulio Compeán, \$0.10, y Ezequiel Torrecano, \$0.25; S. Ferrandiel, \$2.00; por conducto de José Valdivia, el mismo, \$1.00, y Fermín Cervantes, \$1.00; Grupo "Acción", por conducto de José Verdín, el mismo, \$0.40; Pablo Hernández, \$1.00; José F. Haro, \$0.25; Antonio Figueroa, \$0.50; Praxedes Lamas, \$0.20; José González, 0.15; Francisco Vergara, \$0.20; Victoriano Meza, \$0.20; Apolonia C. Mariscal, \$0.25; Adolfo de la Rosa, \$0.50; Asunción García, \$0.05; Faustino Rodríguez, \$0.20; Herculano Mercado, \$0.05; Isaac Hernández, \$0.05; Luis Murgo, \$0.05; Agustín Murillo, \$0.15; Porfirio Rodríguez, \$0.25; Ignacio Acuña, \$0.50; Amador Morales, \$0.10; Rafael Vargas, \$0.25, y Lorenzo Covarrubias, \$0.05; por conducto de Isidro Sánchez, el mismo, \$1.00; Jesús Gamio, \$1.00, y Victoriano García, \$0.50; Juan Francisco Juárez, \$2.00; Toribio Peña, \$1.00; Grupo "Laboración al Proletariado", por conducto de R. Martínez, \$2.25; F. G. Arizmendi, \$1.00; L. C. Salazar, \$0.50; Sindicato de Obreros Panaderos, por conducto de E. L. Camacho, \$1.50; Trabajadores Industriales del Mundo, por conducto de P. Luna, \$0.60; Lucas Reyes, \$0.40; por conducto de Severo Zamarrón, el mismo, \$1.05; Gregorio Muñoz, \$0.20, y Máximo Rodríguez, \$0.25; José Fontanillas, \$0.40; Andrés Sán-

chez, \$1.50; Grupo "Alma Obreira", por conducto de José R. Arellano, \$2.00; por conducto de Jorge Abud, el mismo, \$0.65; Enrique Rivas, \$0.20; Antonio C. Haro, \$0.25; Candelario Hernández, \$0.10; Eligio González, \$0.10; Roberto Torres, \$0.30; Vidal Godínez, \$0.30, y José Solís, \$0.10; por conducto de José Hernández Durán, el mismo, \$0.20; Fernando D. Valdez, \$0.10; Teodoro Ornelas, \$0.20; Apolonio E. Domínguez, \$0.20; José Ceniceros, \$0.15; Leocadio Coronado, \$0.25; Juan Rueda, \$0.20; Miguel Cisneros, \$0.25; Filomeno Contreras, \$0.20; Pedro Simantal, \$0.25; José Vela, \$0.10; Manuel Hernández, \$0.20; Humberto Borja, \$0.20, y José S. Gracia, \$0.10; grupos de Tampico, por conducto de M. Cervantes Fuentes, \$3.60, y Miguel Torres, \$0.40; Sindicato de Obreros Madereros, por conducto de Rosas, \$0.50; Sindicato Eriesson, por el mismo conducto, \$4.00; Pedro Rivera, en mon. amer. \$0.10; por conducto de J. Zamora V., el mismo, \$0.30; Manuel Ayala, \$0.40; Alfredo Romero, \$0.20; F. M. Luago, \$0.05; F. Medina, \$0.20; Aguilar y Hernández, \$0.20; José María Carbajal, \$0.30; María Monzoa, \$0.50, y Simón Zamora, \$0.05; Roberta Vallejo, \$0.11; P. Merino, \$1.00; Francisco Alzada, \$0.25; R. Quintero, \$5.00; por conducto de Santana Monreal, \$12.50. Total, \$108.79. Lamas. 11 de enero. Dos de Ad.

SALIDAS

Déficit del N.º 8, \$136.76; correo y acarreo, \$7.14; gastos de correspondencia, \$8.58; impresión, \$95.00; pago del apartado, por enero febrero y marzo, \$4.50; gastos menores, \$3.81. Total, \$255.79.

RESUMEN

Suman las entradas \$ 108.79
 Suman los gastos 255.79
 Déficit para el N.º 10 ... \$ 147.00